

土地升值 技术升级

横陂镇打造水产养殖新高地



热辣辣的阳光下，凉爽的海风中，恩平市横陂镇大亨村的大亨渔场内，工人们正忙着切割、焊接、搭棚。连日来的暴雨冲刷，让围堤路面变得泥泞不堪，但丝毫不影响养殖场的建设进度，未来的三个月里，这里成围将被分割成约1400口小池，并盖上专用薄膜，建成遮阳恒温的养殖场地，预计年产大虾约300万公斤，产值超1.7亿元。

今年1月18日，恩平进永水产养殖专业合作社（下称“进永水产”）以每年665万元的价格成功投得大亨村委会的90.67公顷成围，比交易底价高出380万元。这不仅为村集体带来了更多收入，也为横陂镇的水产养殖业带来新发展。

文图 江门日报记者 吴健争 实习生 吴俊明

A

新产业带来新商机 村民收入大大增加

镇海湾海陆相接的位置滩涂较多，20世纪，当地人因地制宜，将滩涂围起，排干海水，注入淡水，尝试种植水稻，但围起来的滩涂属于盐碱地，种植水稻普遍产量不高，于是，这些滩涂陆续转化为养殖生蚝、螃蟹、虾类的成围，出租成围也成为当地村集体经济的重要收入来源。大亨渔场及周边的成围始建于1970年，起初用来种植用于编织农具的水草，收益不甚理想，1975年后开始发展水产养殖。

近年来，随着浙江、江苏等省外投资者不断进入恩平养殖业，当地的成围陆续拍出高价钱，村民成为“包租公”“包租婆”，也促进了地方养殖业发展。在这个背景下，大亨渔场的竞拍价格水涨船高。

大亨村党总支书记、村委会主任吴新锋还记得1月18日那场激动人心的竞拍：“每一次举牌，总价至少增加5万元，总价超过300万元的时候，现场的氛围立刻高涨起来。”最终，经过多轮竞拍，进永水产以每年665万元的价格成功竞得，这个价格是原来承包价的17倍，村集体收入大幅增加。而且，本次承包期长达25年，每四年递增5%，总承包款约2亿元。

据了解，每年的承包款将一分为二，惠及村民和外出乡亲。其中，90%由户口在村、分得田地的人分红，每人每年平均大约可分得2000元，而在此之前，每人每年仅有130元的分红，余下的10%则分配给符合条件的外出乡亲。“相关款项已汇入村民、乡亲的账号。”吴新锋说。

大亨村的成功在当地引起轰动，周边村民投来羡慕的眼光，纷纷表示要向大亨村学习，通过竞拍，提高村集体资产发包价格，尽早改变“靛围贱租”的局面。

进永水产负责人许进还向当地的村民提供了一条靠“虾”吃“虾”的致富之路：“南美白对虾的生产运输过程中，需要不断加冰，尤其是到了收获的时候，每天进进出出的车辆有十几台。村民可以在虾场周边建立制冰场、饮食店、小卖部，提供各方面服务，增加收入。”

此外，近年来，镇海湾红树林景观基础设施建设不断完善，横陂镇大亨、蓝田、元山等村人文资源丰富，发展文旅产业优势明显。“我们将加强整合，立足资源禀赋，做强特色优势，推动文旅产业深度融合。”吴新锋表示。

B

首个“中国避寒宜居地” 为养殖户节省成本

作为首个“中国避寒宜居地”，恩平的冬季平均气温保持在20℃以上。“20℃的冬天”，是许进看中横陂镇的重要原因：“在北方养殖南美白对虾，冬季需要为虾场供暖，成本比较高。而在恩平，我们通过搭棚即可保持养殖所需的温度，不需要额外供暖，节省了一笔费用。我们一年可以养两造，未来还将尝试一年三造。”

大亨渔场与省道S276线相隔百余米，离最近的沿海高速公路约10分钟车程，交通条件相当优越。“我们的虾从虾场到消费者的餐桌，都必须保持鲜活。养殖场的虾出塘后能够在48小时内保持鲜活，大亨渔场的优越交通条件，可以让我们的虾远销到四川、重庆、湖北、河南等省市。”

此外，养殖南美白对虾，需要咸淡水调和，“一开始的时候，需要咸度低一点的水源，到了后期，咸度则需要增加。即将建成的蓝田水闸蓄水后，将为渔场提供源源不断的淡水。”许进补充道。

长期以来，镇海湾的养殖条件广受推崇，目前，台山深井、汶村、北陡以及恩平横陂镇已经形成镇海湾周边成围养殖产业链、生态圈，蓝田青蟹、深井生蚝等地方水产声名鹊起。如今，南美白对虾的加入，进一步丰富了养殖种类。横陂镇相关负责人说：“接下来，我们将进一步做好服务，结合养殖产业的发展，加强周边路网等基础设施规划建设，将镇海湾地区打造成区域养殖产业发展新高地。”

C

“技术大咖”大展拳脚 提高养殖密度

与镇海湾周边地区多数养殖户采取的放养、混养等方式不同，进永水产将采用先进的生物絮团技术养殖南美白对虾，大幅度增加产量，提升成品的品质。养殖流程和管理方式也更加规范化、科学化。

据了解，生物絮团技术被认为是水产养殖中突破性的新型生物团技术之一，通过调节养殖水体的碳氮比，刺激异养菌和藻类生长，形成生物絮团颗粒，进而提高养殖密度。记者在养殖场的试养池中见到，打氧机正在作业，水体看起来有些浑浊。“这就是一些有益菌类，能够让虾得到优质而充足的营养。”许进说。

此外，为了使养殖温度更接近南美白对虾的原产地，大亨渔场搭建了保温棚和遮阳网，用于冬季保暖、夏天防晒，充分利用南方地区阳光充足的优势，保障养殖水体的温度。这些保温棚还配有给排水系统，确保水质适合南美白对虾生长。目前，养殖场已接入电网，设有发电系统和储能系统，确保增氧机等设备正常运作。

“颜值”“内涵” 同步提升

“无废”理念擦亮牛江镇昌梅村亮丽底色

恩平市牛江镇昌梅村，是当地的“网红村”，不仅因为它是“中国航空之父”冯如的故里，更因为它是恩平市第一个创建“无废村庄”的乡村。

昌梅村以“无废”理念赋能乡村振兴，举全村之力、行非常之功，多措并举促进乡村环境全面提质，以实打实的成效增强村民对生态环境的获得感和幸福感，打造“无废村庄”样板工程。

文/图 周晓莹 谭锦波

建立完善工作机制 全村“一盘棋”

火车跑得快，全靠车头带。推进“无废村庄”创建工作，需从上至下贯穿推进。昌梅村建立了以村党组织书记为组长的“无废村庄”工作领导小组，包括绿色农业组、农业生产废弃物管理组、生活污染防治组、村容村貌组、绿色生活组、无废宣传组等6个小组，明确各组职能、责任到人。由村“两委”干部、村民代表和网格员等“无废村”创建协调员队伍，负责日常工作的协调、沟通，全村“一盘棋”，形成齐抓共管的创建氛围。

引入积分制 “兑”出文明新风

“真的没有想到，搞好自家卫生也能获得积分，积分还可以兑换礼品。”昌梅村领取“积分”奖励的村民冯华锋高兴地说。“积分超市”是近年来恩平市推动乡风文明建设的一个缩影，引入积分制，让村民更加积极践行村规民约，倡导文明乡风。

去年以来，为引领乡村文明新风尚，凝聚发展正能量，恩平市发挥优势、整合资源，以点扩面、逐步推进，探索积分管理制度，串联起群众孝老敬亲、和睦邻里、摒弃陋习、争当好人、扮靓家园的“文明谱线”，以“小积分”兑出“大文明”，推动农村人居环境持续改善，乡风社风持续好转，乡村振兴迈上新台阶。

“我们村按照牛江镇制定的‘卫生清洁户’‘五好家庭’评分制度，制定了具体的积分标准。”冯积泉说。

有了评分标准，就要有对应的奖励。昌梅村详细列出积分兑换商品的“清单”，“积分超市”的每件“商品”都有对应的“分值”。“村委会鼓励村民通过主动参与环境卫生整治、美丽家园建设、社会基层治理等获得积分，这已成为村民参与‘无废村庄’创建工作的重要渠道。”冯积泉说。

房前屋后干净整洁，村里道路宽敞明亮。“积分制让大家争着爱护环境卫生，现在，村里干净多了，人的修养也越来越好了，许多鸡毛蒜皮的小事都‘小事化了’了。”昌梅村村民冯伯说。

积累积分的过程也是文明积淀的过程。在昌梅村，村民之间互帮互助，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，在全镇率先开展该项工作，

那吉镇多方发力 严防溺水事故发生

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/袁家玮）盛夏至，暑期到，居民涉水、游泳等行为逐渐增多，溺水事故处于易发期、高发期。入夏以来，那吉镇开展了一系列有关工作，防止溺水事故发生，切实保障群众生命安全防线。

据悉，那吉镇政府通过向居民派发防溺水倡议书、广泛刊播防溺水“六不准”宣

传音频、设置平安建设宣传栏等方式，常态化开展宣传工作，加强防溺水警示教育，提醒广大群众增强防溺水安全意识。

该镇还在辖区东坑网红沙滩、水环冲河、城围河相关水域设置了多处“禁止游泳”“水深危险”等警示标语，提示广大群众切勿到危险水域游玩。同时，配齐救生圈、救生绳、救生竿等，组织专业人员定期对各

类安全设施进行检查，及时更换、补充损坏、缺失的设施，以应对临时出现的紧急情况。此外，那吉镇各村（居）的志愿者、网格员做好巡逻工作，劝阻游客在危险区域游泳、垂钓、嬉戏，避免发生安全事故。

针对中小學生这一重点群体，那吉镇各中小学通过召开防溺水宣传教育主题班会和主题家长会，组织学生和家长一起观看相

关视频等方式，提醒学生不到危险、陌生的河域游泳，不到水库、河湖边捉鱼，不参与涉水且有危险性的活动。同时，引导学生主动学习有关知识，科学应对各种危险情况。

下一步，那吉镇将继续开展防溺水有关工作，不断加大巡查力度，定期排查风险隐患，让人民群众美好生活的底色和幸福成色越来越足。



昌梅村村民自觉回收农药废弃物。

关注我们



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



做好玩的微信
写好看的新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好

广告